

教練更迭頻繁 隊員人才斷層 中國女足何處去



■中國U17女足主帥張崇來臨場督戰。FIFI官網圖片

■中國隊無緣U17女足世界盃八強。新華社



■馬良行(右二)曾兩任國家女足主帥。資料圖片

在早前結束的U17女足世界盃上，中國隊3戰1勝1和1負，小組賽後便黯然出局。一位不願公開姓名的「鏗鏘玫瑰」時代女足運動員在接受新華社記者專訪時認為，中國女足近年成績下滑的一個重要原因是國家隊教練頻繁更迭，國家隊優秀人才斷檔，導致隊伍始終無法形成穩定成熟的技戰術體系。

中國女足最鼎盛的時代被稱為「鏗鏘玫瑰」，曾豪取奧運會和世界盃亞軍。然而，「鏗鏘玫瑰」陸續退役後的約十年時間，中國女足成績直線下滑。2010年，曾獲亞洲盃7連冠的中國女足未能進入前3名，首次無緣世界盃。去年，女足坐鎮主場參加倫敦奧運會預選賽，結果只取得對泰國隊的一場勝利，其他4場比賽1球未進，首次無緣奧運會。去年，女足還首次未能獲得亞運會獎牌。

而周日剛結束的U17女足世界盃，中國女足首戰4:0大勝烏拉圭，次戰1:1戰和德國，惟小組賽最後一場生死戰以0:2負加納無緣八強。

世界盃無緣八強

中國女足主教練職位恐怕是全世界最不穩定的教練崗位之一，近乎於1年期「輪崗」。帶領女足獲得世界盃和奧運會亞軍的「功勳教練」馬元安於2001年退出至今，共有馬良行、張海濤、王海鳴、裴恩才、多曼斯基、伊麗莎白、商瑞華、李霄鵬、郝偉等9人擔任過國家隊主教練，其中馬良行和王海鳴「下崗」後又被「返聘」，11年內的實際帶隊主教練多達11人次。

這位女足人士認為，由於女足職業化程度較低，女足運動員的成熟周期比男足更長，女足運動員必須通過長時間高水準的穩定訓練和大賽鍛煉才能不斷提高水準。孫雯、劉愛玲、高紅等人都是在30歲左右才達到運動生涯的巔峰。因此，國家隊需要穩定的教練團隊，根據球員特點制定合適的技戰術體系，再經過一定時期的磨合和鍛煉才能取得好成績。

她認為，女足國家隊成績的好壞，對女足運動在國內的普及和發展具有重要意義，因此要盡快「止

跌反彈」。這需要主管部門制定有長遠目標的系統規劃，面對女足發展現實，樹立「從頭再來」的勇氣。在這一規劃下，應聘請國內外高水準的、熟悉女足業務、有女足工作背景的教練擔任主教練，不要簽訂短期工作合同、動輒因成績不好而「下課」。此外，可以根據女足運動發展的特殊規律，發揮女足教練員尤其是退役優秀女足運動員在各級國家隊中的作用。

需勇氣從頭再來

中國女足的人才斷檔，在一定程度上是因為後備力量基礎薄弱，但目前仍存在客觀因素之外的「瓶頸」，就是國家隊難以把更多的優秀球員選拔上來。這位一直關注女足人才建設情況的女足人士說，「中國女足各級國家隊目前有一些優秀球員，但各個地方以全運戰略為重，國字號球隊選人經常遇到的情況就是想要的球員沒來、不想要的來了一堆。」

全運戰略遇尷尬

國青隊和國少隊是國家隊的人才搖籃，而地方隊則是國青隊和國少隊的搖籃。我國青少年女足運動員的培養主要依賴於各地專業運動隊體系，但青少年運動員的選拔體系長期無標準、無規則。在全運戰略的背景之下，國家隊選材及抽調球員也經常遭遇尷尬。一些地方隊為了備戰全運會，想方設法「阻撓」國家隊抽調優秀球員；一些實力較弱的隊伍又四處「活動」，想把隊員「塞」進國家隊。這位女足人士說，她就聽說某地方強隊曾婉拒國字號球隊抽調自己的主力球員，因為要備戰明年全運會。正是在各種利益的刺激下，一些地方隊弄虛作

假，毀了不少好苗子。球員改年齡等作假行為也屢見不鮮，一些球隊幾年前參加全國U18比賽的隊員，今年還在打這一年齡段的全國比賽，「雖然球員的身份證和戶口年齡看起來都符合要求，但改年齡的現象在圈內其實心照不宣。」

女足業內人士認為，各級國家隊應制定系統、清晰、操作性強的後備人才培養和選拔體系，打通人才來去的雙向通道，同時調動社會力量助推女足發展。此外，還應大力發展校園足球，讓體教結合的校園足球成為推動全民健身、儲備女足人才的重要模式。

要減少體教結合的障礙，就應建立大學女足聯賽機制，以高校女足隊伍建設和聯賽為抓手，通過高等教育的吸引力解決中小學開展足球運動的出路問題，從而帶動各層次校園足球的開展。

■香港文匯報記者 梁啟剛



■中國女足(紅衫)在U17世界盃以1:1和德國。新華社

東亞運向參賽隊發邀請

據新華社天津15日電 第6屆東亞運動會團長大會15日在天津舉行，來自東亞運動會聯合會的9個會員和會友與委會代表出席會議。會上，組委會正式向各代表團發出了參賽邀請。東亞運動會每四年一屆。以「和平、友誼、和諧、發展」為主題的第6屆東亞運動會，將於2013年10月6日至15日在中國天津舉行。

廣馬冠軍獎金4萬美元

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報導)首屆廣州馬拉松賽將於11月18日正式開賽。據悉，在最受關注的獎金方面，廣州馬拉松賽看齊國內最高水準，男女冠軍各為4萬美元，在國內眾多國際性馬拉松賽事中，此獎金額僅次於上海馬拉松賽。本屆廣馬9月16日報名，但不到5天2萬個名額全部報滿，創造了國內繼2011年北京馬拉松130小時報滿的新紀錄。

壁球中國賽本月揭揭幕

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報導)2012世界職業壁球中國公開賽將於本月27日、28日在上海陸家嘴中心綠地舉行準決賽與決賽。據稱，今年的比賽已升級為WSA黃金級賽事，是內地舉辦的最高級別國際職業壁球賽。據透露，本屆中國壁球公開賽吸引了眾多世界排名前列的女子職業球員報名參加，目前世界排名前20位中13位都已報名參賽，包括現世界第一的力高(見圖)，這也是她首次來中國內地參加職業壁球賽事。



林丹 謝杏芳返閩辦喜宴

香港文匯報訊(記者 盧麗寬 龍岩報導)16日，奧運會男子羽毛球冠軍林丹攜妻子謝杏芳在家鄉福建龍巖上杭縣上杭大酒店舉辦喜宴。與此前在北京舉行的盛大豪華婚禮不同，這場主題為「答謝」的喜宴十分低調，席開30餘桌，主要由林丹的父親操辦，答謝親朋和鄉親。

昨天一早，在林丹家所在的上杭成龍大廈門口，就佈置了喜慶的拱門，鮮紅的地毯。門衛老大爺告訴記者：「幾乎整個縣城的人，都知道林丹今天要辦喜宴，前來道喜的人幾乎踏破了門檻。」中午，林丹手牽謝杏芳出現在上杭大酒店，身著白色襯衫黑色西服褲，帥氣十足，謝杏芳則身著一襲端莊大方的白色連衣裙顯得端莊大方。整個喜宴過程，兩人始終面帶微笑，向賓客敬酒，對於簽名的要求也一一滿足。

據悉，林丹還將前往泉州華僑大學，參加碩士學位授予儀式。

■林丹(右一)、謝杏芳(右二)向賓客敬酒。香港文匯報特約通訊員吳林增 攝

■羽壇情侶林丹和謝杏芳上月步入婚姻殿堂。新華社

乒超今揭幕 冠軍之爭更激烈

17日晚，2012年乒超聯賽將於山東大學體育館拉開戰幕。新賽季的乒超聯賽出台了號稱「史上最大的改革」，男、女各8家俱樂部實力此消彼長，誰能笑到最後？

9月26日，中國乒超聯賽宣佈，自本賽季起，運動員一旦註冊在某俱樂部，未來4年將全部在該俱樂部效力，下一次在俱樂部間進行流動

時，新東家向其所在俱樂部支付「轉會費」。此舉也意味着，從本賽季開始，除了早就自主培養運動員的魯能俱樂部外，乒超其他俱樂部也擁有了自己的運動員隊伍。

本賽季運動員交流費用也有了上限，特級運動員最高交流費用為400萬元，一級運動員為200萬元，二級運動員為100萬元。

另外，根據規則，每個俱樂部最多只能擁有3名

一級以上運動員，且外援均視為一級運動員，因此，即使一些俱樂部有心有力引進無限多的優秀運動員，但囿於規則所限，優秀運動員只能分散在不同俱樂部，長遠看來有助於聯賽均衡發展。

從新賽季運動員交流情況看，這些改革初見成效，馬琳、劉詩雯、郭躍、郭焱等知名運動員紛紛「改換門庭」，且分佈更為均勻，冠軍之爭也將更為激烈。

■新華社